Відгук 
на освітньо-професійну програму «Маркетинг» 
першого рівня вищої освіти на здобуття освітнього ступеню: бакалавр 
за спеціальністю № 075 «Маркетинг» 
галузі знань № 07 «Управління та адміністрування» 
на кафедрі маркетингу та поведінкової економіки
ВНЗ «Університет економіки та права «КРОК»

Розроблена кафедрою маркетингу та поведінкової економіки Університету «КРОК» ОПП «Маркетинг» пропонує здобувачам добре структуровану та зручну систему навчання для опанування сучасними теоретичними знаннями з маркетингу та оволодіння практичними навичками здійснення маркетингової діяльності. 
Висококваліфікований педагогічний персонал кафедри маркетингу та поведінкової економіки викладає на високому рівні та має значний досвід роботи відповідно до своєї спеціалізації.  Викладачі професійно передають навчальний матеріал і демонструють повагу до студентів.
На кафедрі працює науковий гурток, який входить в систему студентських організацій Університету «КРОК». Робота гуртка сприяє розвитку лідерських навичок, командної роботи та організаційних здібностей студентів. Досвід, здобутий від участі у студентському житті, допомагає набути корисних навичок для майбутньої кар'єри, а також надає матеріал для резюме під час пошуку першої роботи. Окрім того, в університеті впроваджена ефективна система підтримки студентів, включаючи наявність кар'єрних центрів, консультування студентів. Це допомагає отримувати необхідну підтримку і поради під час планування студентами кар'єри.
У студентів є можливість брати участь у міжнародному обміну студентами, що дозволяє отримати міжкультурний досвід, розширити горизонти і поглибити знання про світові тенденції в освіті та професійній галузі.
Завдяки унікальній комбінації академічного досвіду, практичних навичок, підтримки та розвитку студентів, кафедра маркетингу та поведінкової економіки Університету КРОК гідно виконує свою місію формування майбутніх професіоналів і лідерів з маркетингу, які здатні впливати на розвиток суспільства.
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